
НОВОЕ МИРОПОСТИЖЕНИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

ЦИВИЛИЗАЦИЯ ВНЕ ПРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ – СИМУЛЯКР РАССУДОЧНОГО СОЗНАНИЯ

Цивилизация сама со себе, вне нравственного идеала, не ею порожденного и от нее независимого, бессильна дать общественному бытию ту основу, без которой немислимо самое его существование.

И. С. Аксаков

Длющийся глобальный кризис современности, усиленный сознательно сформированным неолиберально-рыночно-экономическим мировоззрением как идеологией *разрыва, расчеловечивания, деградации и маргинализации*, повсеместно вменяемой мощнейшей технологией *манипуляции* индивидуального и массового сознания, является следствием и средством выработки *постчеловека*, существующего в искусственно задаваемом мире. Совершенно очевидной стала *нерешаемость* проблемы преодоления полисистемного кризиса человечества в силу того, что *принципиально искажено* само *мировидение* и *истинное хозяйствование* как духовно-нравственное благодетельное творческое созидание качественно иначе возможного будущего, посредством которого **Чело-Век** самопознает и самореализует свою духовно-био-социальную природу в фундаментальном модусе **свободы-ответственности**. Судьбоносно-спасительный *императив выживания человечества* требует своей неотложной практической реализации. Но ныне еще более актуальная задача сводится к осмыслительно-постижительной теоретико-методологической деятельности сознания человека по пониманию императива выживания. В этом ракурсе *цивилизационный размыслительный подход* задает направленность и коридор философско-научных построений в том новом-старом, исторически *исходном* понимании **цивилизации** как постижения и практического *умягчения нравов человеческого общежития*. Именно *духовно-нравственные ценности*, их глубинно-фундаментальное значение и роль становятся *определяющими* для *человечно-человеческого общества*.

Вместе с тем нельзя забывать о том, что в *теории прогресса* сложилось *иное* одностороннее понимание человеческой цивилизации, которое господствует уже более двух веков в обществоведческой мысли. Суть его весьма ясно и четко выразил Н.А. Бердяев: «Торжество буржуазного духа привело в XIX и XX веках к ложной механической цивилизации, глубоко противоположное всякой подлинной культуре. Механическая, уравнивающая, обезличивающая и обесценивающая цивилизация с ее дьявольской техникой, слишком уж похожей на черную магию, есть лжебытие, призрачное бытие, вывернутое бытие. Буржуазная цивилизация есть предел некосмичности мира. В ней гибнет внутренний человек, подменяется внешним, автоматическим человеком. Цивилизация развила огромные технические силы, которые по замыслу должны уготовить царство человека над природой. Но технические силы цивилизации властвуют над самим человеком, делают его рабом,

убивают его душу... В колоссальной технической цивилизации точно выпущены на свободу злые демоны, мстящие падшему человеку за его царственное притязание»¹.

Если в современном экономтеоретическом аспекте оценивать эту господствующую ныне конструкцию *технической цивилизации*, то ее главные ее характеристики вытекают из *односторонней рассудочной рационализации и эгоистической индивидуализации*, опощающих внутреннюю целостность личности, игнорирующие живую целостность духа, практически реализующие духовное опустошение человека. Все беды и современные зримые и потенциальные катастрофы нынешней цивилизации происходят от того, что в ней предельно жестко реализуется «отвержение всего, что святит человека и с ним всю природу», работает на «обездушение человека и порабощение его плоти», насаждается «поклонение обездушенной материи, обезбоженному человеку, как Богу» (И.С. Аксаков). «Техническая цивилизация» – это слововыражение призрачное, отвергнувшее исходный истинный смысл понимания термина «цивилизация» и исказившее его жизнеутверждающее значение, ибо в цивилизации главное – это то *высшее, священное*, которое возвышается над человеком и руководит им, и поэтому он призван свободно-ответственно творить свою *благостную* жизнь, открывая свои *духовные очи* и вспоминая-созревая из глубинных «*девственных сил*» (Н.В. Гоголь) души. Экономико-рыночная парадигма, вменяемая повсеместно в современное мировоззрение, весьма далека от *праведного хозяйствования*, а поэтому и ее интеллектуально-рассудочные догматы изначально чреватны античеловечностью и кризисностью, антижизненностью.

В осмыслении *целостной хозяйственной* (не узко поверхностно-прагматичной и крайне односторонне-ущербной, а поэтому и *античелочной*, – *экономической* практике-власти) *жизнедеятельности* коренится основание и путь нынешнего *человекоспасения*. Его потенциальная возможность открывается через кардинальное воспоминание-созидание исходно пред-заданных спасительных кодов и архетипов, а по-иному – *божественных заповедей* обустройства человеческого *благодетельного* общества.

Своеобразие, специфика современной спасительной мыследеятельности в существе своем определяется необходимостью самопознания человеком-*личностью* самой себя и целостным постижением Универсума. При этом следует акцентировать главное внимание на *духовно-ценностных основаниях жизнеустройства*, без которого, как показывает опыт XX и начала XXI века, **Чело-Век** не может состояться именно как человек, а потому замещается некими суррогатами типа – постчеловек, киборг, гомутер и прочими бес-человечными агрегатами-машинами». Эти термины-концепты возникли в угоду технократическому искусственному миру, эпохе *техноса* и постмодернизма, которая стала *полем брани* за сохранение, спасение ЧЕЛОВЕКА. И чем скорее придет понимание, что реализуемый ныне сценарий нелиберального экономцентристского эгоистически-корыстного всекупле-продажного глобального мира изначально служит техностному умертвлению человека и Природы, тем скорее необходимо развернуть *спасительное хозяйствование* как свободно-ответственное творчество человеком желательного качественно иного человеческого будущего.

Для обсуждения этих остро-актуальных, но фундаментальных, основополагающих проблем открываем новый раздел в нашем журнале, где печатаем статью д. ф. н., профессора, академика РАЕН В.К. Батурина (г. Москва). Приглашаем к участию в обсуждении столь жгучих судьбоносных для человека и человечества проблем.

*Задорожный Г. В.,
главный редактор*

¹ Бердяев Н.А. Смысл творчества: Опыт оправдания человека. – М.: АСТ: Астрель, 2011. – С. 292-293.